Floppy-диски ( CD ( DVD ( Flesh-память (  ???
С каждым годом в нашу жизнь входит все больше и больше разнообразных электронных устройств. Еще несколько лет назад было трудно вообразить, что мобильные телефоны будут столь совершенны и доступны. Мы активно пользуемся компьютерами, цифровыми камерами, мобильными телефонами и многими другими электронными устройствами, которые объединяет нечто общее и необходимое им всем - память. Количество различных устройств хранения информации увеличивается. Мы еще не забыли, что такое floppy-диски, не говоря уже о CD и DVD, а нам уже предлагается  flesh-память, миниатюрное устройство, позволяющее хранить, воспроизводить и записывать информацию любого вида.
Несколько лет назад DVD-формат произвел очередную революцию на рынке аудио- и видеоаппаратуры. Развитие DVD заставило милли​оны меломанов и видеофилов расстаться со своими коллекция​ми видеокассет и устройствами и воспроизведения. 

На российском рынке DVD (Digital Versatile Disc) диски и воспро​изводящая аппаратура появились в 1997 году. Внешне DVD похож на обычный CD, однако может нести гораздо больший объем информа​ции. У нас в стране DVD больше воспринимается как формат видео. Если сравнивать DVD с ви​деокассетами, то его достоин​ства неоспоримы, и прежде всего это ка​чество изображения, мультимедий​ный сервис, нет необходимости в ру​тинной перемотке. Производители DVD поделили мир на зоны интересов и насыщают их новым продуктом в по​рядке значимости. 

Рекламные компании дают свои результаты, количество DVD техники растет, цены снижаются и уже семья со средними доходами может позволить себе купить соответствующую аудио-видео аппаратуру, но опять грядут качественные измерения и все снова придется менять. DVD лишь про​межуточное звено на пути кон​вергенции технологий. Исследовательские центры ведущих компаний готовят технологии, которые объ​единят все возможные приспособления для записи, хранения, воспроизведения и передачи любой информации — от мо​бильного телефона до компью​терных сетей — в единую систе​му, в рамках которой DVD, может оказаться невостребованным.
